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3.4.2	 Einstellungen für die dynamische Eingabe anpassen

Die Anzeige der dynamischen Eingabe auf dem Bildschirm können Sie in einem Dialog-
feld weiter anpassen.

	  Rechtsklick auf das Symbol Dynamische Eingabe in der Statuszeile und Auswahl von 
Einstellungen für die dynamische Eingabe

Sie bekommen das Dialogfeld, das Sie schon kennen. Diesmal ist das Register Dynamische 
Eingabe aktiv (siehe Abbildung 3.12).

Abbildung 3.12: Einstellungen für 
die dynamische Eingabe

In diesem Dialogfeld können Sie die Form der Anzeige der dynamischen Eingabe ändern. 
Mit den oberen beiden Schaltern schalten Sie die dynamische Eingabe aus. Das hätten 
Sie mit einem Klick auf das Symbol in der Statusleiste einfacher haben können. Mit den 
Schaltflächen Einstellungen... lassen sich der Inhalt und das Format der Anzeige ändern. 
Weitere Einstellungen sind in den Feldern darunter möglich.

3.5	 Objektfang
Ganz wichtig beim Zeichnen ist der Objektfang. Mit ihm können Sie sich auf vorhandene 
Punkte in der Zeichnung beziehen. Zusammen mit den Objektfangspuren bekommen Sie 
damit die leistungsfähigsten Hilfen beim Erstellen von komplexen Zeichnungen. Schauen 
wir uns zunächst den Objektfang an. Am häufigsten kommt es beim Zeichnen vor, dass 
Sie Punkte auf vorhandenen Objekten fangen müssen. Dafür stehen Ihnen in AutoCAD 
die Objektfangfunktionen zur Verfügung.
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3.5.1	 Objektfang für Geometriepunkte

Bei jeder Punktanfrage innerhalb eines Befehls können Sie eine Objektfangfunktion wäh-
len, zum Beispiel beim Befehl Linie:

Befehl eingeben beispielsweise Befehl Linie 
Ersten Punkt angeben:

Wollen Sie beispielsweise eine Linie am Endpunkt einer bestehenden Linie ansetzen, ver-
wenden Sie den Objektfang Endpunkt:

Ersten Punkt angeben: Objektfang Endpunkt wählen

Wenn Sie jetzt über eine vorhandene Linie fahren und in die Nähe eines Endpunkts kom-
men, wird das Symbol für den Endpunkt mit einem kleinen grünen Quadrat angezeigt. 
Klicken Sie dann, wird die Linie nicht an der Position des Fadenkreuzes angesetzt, son-
dern an dem Punkt mit dem Symbol, also am Endpunkt der bestehenden Linie. Wenn Sie 
vor dem Klick etwa eine Sekunde warten, wird zusätzlich in einem Fenster die QuickInfo 
eingeblendet (siehe Abbildung 3.13). Sie bekommen darin angezeigt, welche Punktart 
gefangen wird.

Abbildung 3.13: Anzeige des Fang
symbols und die QuickInfo

Der Objektfang ist nicht auf Zeichenbefehle beschränkt, auch bei Editierbefehlen, Bema-
ßungsbefehlen usw. können Sie ihn verwenden. Wir werden ihn beim Zeichnen ständig 
benötigen. Sie können auf zwei Arten mit dem Objektfang arbeiten: Entweder wählen Sie 
die Fangfunktion bei jeder Punkteingabe neu oder Sie stellen verschiedene Fangfunktio-
nen fest ein, sodass sie immer aktiv sind.

3.5.2	 Objektfang für eine Punkteingabe verwenden

Sie können den Objektfang immer dann verwenden, wenn ein Punkt angefragt wird. Da-
mit aktivieren Sie eine Objektfangfunktion, die nur für diese eine Eingabe gilt. Wählen 
Sie aus einer der folgenden Methoden:
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	  Öffnen des Kontextmenüs für den Objektfang mit H und rechter Maustaste oder 
S und rechter Maustaste und Wahl der gewünschten Fangfunktion (siehe Abbil-
dung 3.14, links).

	  Aktivierung des Kontextmenüs für den Objektfang mit der rechten Maustaste, Unter-
menü OFang-Überschreibungen und Wahl der gewünschten Fangfunktion (siehe Ab-
bildung 3.14, rechts).

Abbildung 3.14: Kontextmenüs mit den Objektfangfunktionen

3.5.3	 Objektfang fest einstellen (AutoSnap)

Die bessere Methode ist die, dass Sie die Fangfunktionen fest einstellen (AutoSnap). Da-
mit sparen Sie sich das ständige Anwählen von Fangfunktionen. 

So können Sie den AutoSnap ein- und ausschalten:

	  Symbol in der Statusleiste, ist das Symbol blau unterlegt, ist die Funktion ein-
geschaltet

	  mit der Funktionstaste §



Objektfang

63

Jetzt haben Sie zwar den Objektfang eingeschaltet, doch welche Fangfunktionen sind ak-
tiv? Folgende Möglichkeiten haben Sie, um diese zu wählen.

	  Klicken Sie in der Statusleiste auf den Pfeil rechts neben dem Symbol für den Objekt-
fang und wählen Sie aus dem Menü die Fangfunktionen, die Sie dauerhaft nutzen wol-
len (mit Häkchen markiert, siehe Abbildung 3.15).

Abbildung 3.15: Objektfangfunktionen dauerhaft einstellen

	  Wählen Sie in dem Menü in Abbildung 3.15 die Funktion Objektfang-Einstellungen.

	  Aktivieren Sie eines der beiden oben beschriebenen Kontextmenüs (siehe Abbildung 
3.14) und wählen Sie darin die Funktion Objektfang.

Mit den letzten beiden Methoden öffnen Sie das Dialogfeld des Befehls Zeicheinst, dies-
mal ist das Register Objektfang aktiv (siehe Abbildung 3.16).

Abbildung 3.16: Dialogfeld des Befehls 
Zeicheinst mit dem Register Objektfang
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In diesem Register haben Sie folgende Möglichkeiten:

	  Objektfang ein (F3): Damit schalten Sie den Objektfang komplett ein und aus wie mit 
der Funktionstaste §.

	  Objektfangspur ein (F11): Hier schalten Sie die Objektfangspur ein und aus, dazu 
gleich mehr im Abschnitt 3.7. Lassen Sie diese Funktion zunächst noch ausgeschaltet.

	  Objektfangmodi: In diesem Feld können Sie die gewünschten Fangfunktionen wäh-
len. Zur Wirkung der einzelnen Fangfunktionen gleich mehr.

	  Alle auswählen/Alle löschen: Aktivierung bzw. Deaktivierung aller Objektfangmodi.

3.5.4	 Tipps zum Zeichnen mit dem Objektfang

	  Haben Sie eine oder mehrere Fangfunktionen fest eingestellt und brauchen eine an-
dere Fangfunktion, wählen Sie die Fangfunktion für eine Punkteingabe nach einer der 
oben beschriebenen Methoden für diese Punkteingabe. Dann gilt die zusätzlich ge-
wählte Fangfunktion nur für diese eine Eingabe. Für die folgenden Eingaben gelten 
wieder die fest eingestellten Fangfunktionen.

	  Wählen Sie die Fangfunktion Keiner, sind die Fangfunktionen für diese eine Eingabe 
ausgeschaltet.

	  Die Symbole, die beim Zeichnen an den Geometriepunkten angezeigt werden, ent-
sprechen denen im Dialogfeld aus Abbildung 3.16.

	  Befinden sich um das Fadenkreuz dicht nebeneinander mehrere Punkte, auf die die 
eingestellten Fangbedingungen zutreffen, können Sie mit der Taste T durchblät-
tern. Wenn das Symbol am gewünschten Punkt angezeigt wird, klicken Sie den Punkt 
an. Sicherer ist es, so weit hineinzuzoomen, bis Sie den Punkt eindeutig identifizieren 
können. Aber oft geht es mit T schneller.

3.6	 Die verschiedenen Fangfunktionen
Jetzt wissen Sie zwar, wie Sie die Objektfangfunktionen wählen. Im Folgenden wollen wir 
uns ansehen, was sie bewirken und wie sie eingesetzt werden.

3.6.1	 Einfache Objektfangmodi

Doch welche Fangfunktionen stehen in AutoCAD zur Verfügung? Schauen wir uns zu-
nächst die einfachen Objektfangmodi an. 

Einfach deshalb, weil sie ohne Hilfslinien arbeiten (siehe Abbildung 3.17):

	  Endpunkt: Fängt die Endpunkte einer Linie, eines Bogens oder eines Polyli
niensegments.
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 Abbildung 3.17: Wirkung der Fangfunktion
 

	  Mittelpunkt: Fängt den Mittelpunkt einer Linie, eines Bogens oder eines Poly
liniensegments.

 

	  Zentrum: Fängt das Zentrum eines Kreises, eines Bogens und eines Polylinien-
bogens. Beachten Sie, dass Sie auf die Kreislinie, den Bogen usw. zeigen müs-
sen, um die Auswahl zu aktivieren. Wenn das Symbol am Zentrum erscheint, 
können Sie klicken. Sie müssen nicht am Zentrum klicken. Wichtig ist, dass das 
Symbol am Zentrum angezeigt wird.

 

	  Geometrisches Zentrum: Fängt den Schwerpunkt von geschlossenen Polyli-
nien und Splines (siehe Kapitel 4.4 und 4.7).

	  Schnittpunkt: Fängt den Schnittpunkt zweier Objekte. Befindet sich das 
Fadenkreuz jedoch in der Nähe eines Objekts, ohne dass dort ein Schnitt-
punkt vorhanden ist, erscheinen das Schnittpunktsymbol und drei Punkte. Am 
Fadenkreuz wird dabei angezeigt: Erweiterter Schnittpunkt. Klicken Sie das Ob-
jekt an, wird nichts gefangen. Kommen Sie allerdings in die Nähe eines ande-
ren Objekts, wird der virtuelle Schnittpunkt der beiden Objekte markiert (siehe 
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Abbildung 3.18). Das ist der Punkt, bei dem sich die Verlängerungen der beiden Objek-
te treffen. Mit einem Mausklick wählen Sie den Punkt aus. Sind allerdings noch andere 
Fangfunktionen fest eingeschaltet, werden schon bei der ersten Auswahl eventuell 
andere Punkte gefangen.

Abbildung 3.18: Erweiterten Schnittpunkt fangen

	  Angenommener Schnittpunkt: Dieser Modus ist für das Arbeiten an 3D-Mo-
dellen. Sie können den in der momentanen Ansicht sichtbaren Schnittpunkt 
zweier Objekte fangen, die beliebig im Raum übereinanderliegen. 

 

	  Quadrant: Fängt einen der Quadrantenpunkte (0, 90, 180 oder 270 Grad) eines 
Kreises, Bogens oder einer Polylinie.

 

	  Tangente: Fängt den Punkt an einem Kreis, einem Bogen oder einem Polylini-
enbogen, zu dem ein anderer Punkt die Tangente bildet.

 

	  Lot: Fängt den Punkt auf einem Objekt, der von einem anderen Punkt aus ei-
nen rechten Winkel zu dem Objekt bildet. Fällt man das Lot auf eine Linie, muss 
sich der Punkt nicht unbedingt auf der Linie befinden, er kann auch auf der 
Verlängerung der Linie liegen. 

	  Basispunkt: Fängt den Basispunkt der Einfügung eines Blocks oder den Einfü-
gepunkt eines Textes. Mehr zu diesen Objekten später.

	  Punkt: Fängt ein Punktobjekt in der Zeichnung, das mit dem Befehl Punkt ge-
zeichnet wurde.

	  Nächster: Fängt den Punkt auf einem Objekt, der dem Fadenkreuz am nächs-
ten liegt. Diesen Fangmodus verwenden Sie, wenn Sie eine Linie bis zu einem 
Objekt ziehen wollen, ohne dass sich dort ein spezieller Punkt befindet. Sie 
sollten diese Funktion nie fest einstellen, weil Sie sonst viel zu leicht Punkte 
neben den Geometriepunkten fangen.

	  Mitte zwischen 2 Punkten: Diese Funktion finden Sie nur im Kontextmenü für die 
Objektfangfunktionen. Sie können damit den Punkt fangen, der auf der Mitte der Ver-
bindungslinie zweier Punkte liegt, beispielsweise die Mitte zweier Endpunkte. Diese 
Funktion muss immer zusammen mit einer anderen Fangfunktion verwendet werden.

	  Keiner: Schaltet die fest eingestellten Fangfunktionen für eine Eingabe ab.
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3.6.2	 Erweiterte Fangfunktion Hilfslinie

Weitere Möglichkeiten haben Sie mit den Objektfangfunktionen, die mit Hilfslinien arbei-
ten. Zunächst die Funktion Hilfslinie. Diese Funktion ist sehr vielseitig einsetzbar. Dabei 
muss aber zusätzlich mindestens der Objektfang Endpunkt aktiv sein. 

Gehen Sie dabei wie folgt vor:

	  Fahren Sie den Endpunkt einer Linie oder eines Bogens mit dem Fadenkreuz 
an (siehe Abbildung 3.19, P1). Das Symbol für den Endpunkt wird angezeigt. 
Bleiben Sie an dieser Stelle, wird ein kleines + direkt am Punkt angezeigt. Kli-
cken Sie den Punkt aber nicht an. Er wird trotzdem festgehalten. Haben Sie 
den falschen Punkt erwischt, fahren Sie noch einmal an den Punkt und er wird 
wieder freigegeben.

	  Haben Sie einen Endpunkt festgehalten, können Sie mit dem Fadenkreuz in der Rich-
tung der Linie oder des Bogens weiterfahren. Ausgehend von dem gefangenen Punkt 
wird eine Hilfslinie gezeichnet (siehe Abbildung 3.19, links).

	  Sie können einen Punkt anklicken, der dann auf der Hilfslinie platziert wird. Alternativ 
können Sie aber auch eine Länge eingeben und mit Ü bestätigen. Der Punkt wird in 
diesem Abstand vom Endpunkt exakt auf der Hilfslinie platziert (siehe Abbildung 3.19, 
rechts, P2) und die Linie begonnen.

	  Soll die neue Linie mit der alten fluchten, fahren Sie noch mal zu P1, ohne zu klicken 
und Sie bekommen wieder die Hilfslinie. Jetzt können Sie im gewünschten Abstand 
P3 anklicken.

Abbildung 3.19: Objektfang mit Hilfslinien
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3.6.3	 Erweiterte Objektfangfunktion Parallel

Die Objektfangfunktion Parallel arbeitet auch ohne zusätzlichen Objektfang. Sie können 
damit Parallelen zu Liniensegmenten erstellen. Gehen Sie so vor:

	  Zeichnen Sie eine Parallele zu einer bestehenden Linie und klicken Sie den ers-
ten Punkt. Fahren Sie ein bestehendes Linienobjekt in der Zeichnung an, zu 
dem die neue Linie parallel gezeichnet werden soll. Klicken Sie diese nicht an. 
Es erscheint das Parallelsymbol, wenn die Fangfunktion Parallel eingeschaltet 
ist (siehe Abbildung 3.20, links).

	  Fahren Sie mit dem Fadenkreuz in Richtung der neu zu zeichnenden Linie. Es erscheint 
eine Hilfslinie, sobald sich das neue Objekt parallel zu der vorher angefahrenen Linie 
befindet.

	  Außerdem erscheint das Parallelsymbol auf dem vorher angefahrenen Objekt (siehe 
Abbildung 3.20, rechts), und Sie können einen Punkt auf der Hilfslinie angeben oder 
einen Abstand vom letzten Punkt eintippen.

Abbildung 3.20: Zeichnen mit parallelen Hilfslinien

3.6.4	 Relativpunkte mit Objektfang

Eine weitere Funktion finden Sie in den Menüs des Objektfangs: die Funktion Von. Sie 
benötigen sie immer dann, wenn Sie nicht direkt einen Fangpunkt haben, sondern einen 
Punkt in einem bestimmten Abstand von einem bekannten Fangpunkt. 

Wählen Sie die Funktion Von bei einer Punktanfrage. Sie finden sie in den gleichen Me-
nüs und Werkzeugkästen wie die Objektfangfunktionen (siehe Kapitel 3.5 und Abbildung 
3.14). Gehen Sie hier wie folgt vor:

 

	  Wählen Sie bei der Punktanfrage eines Befehls die Funktion Von.

	  Wählen Sie dann einen Punkt mit einer der üblichen Objektfangfunktionen.

	  Danach geben Sie den Abstand von diesem Punkt als relative Koordinate ein. 
Gut, dass wir schon über Koordinatenformate gesprochen haben.
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	  Haben Sie die Spurverfolgung oder sonst eine geeignete Zeichenhilfe eingestellt, 
können Sie auch mit der Maus in die entsprechende Richtung zeigen und nur den 
gewünschten Abstand eintippen.

3.6.5	 Übung: Zeichnen mit der Funktion »Von«

Öffnen Sie die Zeichnung A03-04.dwg aus dem Ordner Aufgaben. Zeichnen Sie die beiden 
Kreise mit den vorgegebenen Abständen (siehe Abbildung 3.21). Schalten Sie die Objekt-
fangfunktionen Endpunkt und Zentrum ein. Die restlichen Zeichenhilfen brauchen wir für 
diese Übung nicht.

Befehl eingeben Kreis 
Zentrum für Kreis angeben oder [3P/2P/Ttr (Tangente Tangente Radius)]:  
Von aus dem Kontextmenü wählen 
Basispunkt: Linken unteren Endpunkt der Platte mit dem Objektfang Endpunkt fangen 
<Abstand>: Relativen Abstand vom linken unteren Eckpunkt eingeben, @20,25 
Radius für Kreis angeben oder [Durchmesser]: 10 
Befehl eingeben Kreis 
Zentrum für Kreis angeben oder [3P/2P/Ttr (Tangente Tangente Radius)]:  
Von aus dem Kontextmenü wählen  
Basispunkt: Zentrum des ersten Kreises mit dem Objektfang Zentrum fangen 
<Abstand>: Relativen Abstand vom ersten Kreis eingeben, @25,-15 
Radius für Kreis angeben oder [Durchmesser]: 5

Das Ergebnis sollte wie in Abbildung 3.21 aussehen. Eine Musterlösung finden Sie auch im 
Ordner Aufgaben, die Zeichnung L03-04.dwg.

 
Abbildung 3.21: Zeichnen mit Relativpunkten




